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RAPORT 

cu privire la aprobarea activităţii desfăşurate de Consiliul Judeţean  

Covasna în domeniul relaţiilor externe în cursul anului 2022 

 

La baza Programului de Relații externe aprobat prin Hotărârea nr. 20/2022 de către 

Consiliul Județean Covasna pentru anul 2022, a stat politica promovată de conducerea 

executivă și de plenul Consiliului Județean Covasna pentru a extinde cooperarea externă 

în toate domeniile, corelată cu politica externă actuală a României, în calitate de țară 

membră a Uniunii Europene. Programul de acțiuni în domeniul Relațiilor externe a fost 

aprobat pentru a constitui un mijloc important al dezvoltării regionale, economice și 

sociale a județului Covasna pe scena politicii regionale la nivelul Europei. 

Activitatea de relații externe din cadrul administrației publice locale în România se 

înscrie în contextul prevederilor constituționale și ale autonomiei locale. Activitatea de 

relații externe a consiliului județean, se desfășoară ca o funcție co-paralelă a autonomiei 

locale. Ea poate fi dezvoltată numai în folosul colectivității locale și în limitele 

competențelor stabilite prin lege. În privința politicii externe, Constituția României 

(art.91) stabilește atribuțiile instituției Președinției, Guvernului și Parlamentului, 

nefăcând referire la autoritățile locale. În general, în legislația română sunt puține acte 

normative care să reglementeze activitatea de relații externe pentru administrația 

publică. Rămân atunci ca referință normele cuprinse în Legea 69/1991, art. 20 lit. x : 

“Consiliile locale, județene și Consiliul General al Municipiului București pot stabili 

legături de colaborare, cooperare și înfrățire cu localități din străinătate”. Având în 

vedere că ministerul Afacerilor Externe are atribuții exprese în realizarea politicii externe 

a României și asigurarea coerenței acesteia, rezultă că orice recomandări ale acestui 

minister în privința relațiilor externe sunt deosebit de utile. Interesul deosebit pentru 

integrarea euro-atlantică, relațiile de bună colaborare cu statele vecine și amplificarea 

legăturilor cu alte state vecine sunt direcții importante pentru activitatea externă a 

statului român și pentru autoritățile locale. Astfel, primăriile,consiliile locale și consiliile 

județene pot stabili legături de colaborare, cooperare și înfrățire cu structuri similare din 

străinătate,dar fără să aducă atingere caracterului de stat național unitar al României 

(obligație prevăzută în Legea 69/1991, art. 1 paragraf 4). 

Necesitatea dezvoltării economice locale și județene cât și realizarea unor servicii de 

interes local pot conduce autoritățile locale către o colaborare cu agenți economici străini. 

Astfel, Legea administrației publice locale, art. 20, lit. v precizează: “colaborarea cu agenți 

economici din străinătate, în scopul realizării unor acțiuni sau lucrări de interes comun”. 

Prin relațiile externe ale administrației publice locale din România se înțelege totalitatea 



legăturilor și contactelor cu “nerezidenții”, respectiv administrațiile publice locale din 

străinătate, firmele străine, persoanele fizice și juridice străine, ambasadele și consulatele 

străine aflate pe teritoriul țării noastre, diferite organisme si organizații internaționale. 

Activitatea de relații externe a administrației publice locale presupune cunoașterea și 

aplicarea jurisprudenței naționale și a celei internaționale, precum și a normelor de 

protocol extern. In aceeași ordine de idei, se impune o bună cunoaștere a tratatelor 

internaționale ale României care privesc relațiile externe și cooperarea internațională. 

România, prin recunoașterea “Cartei europene a autonomiei locale”, conferă 

colectivităților teritoriale locale, prin autoritățile administrative proprii, posibilitatea de a 

coopera, în condițiile prevăzute de lege, cu colectivități teritoriale locale din alte state. 

De altfel, “Declarația la nivel înalt de la Helsinki” din 1992, semnată și de România 

încurajează cooperarea între comunitățile locale, și autoritățile locale și regionale, în 

scopul dezvoltării unor relații de bună vecinătate între țări. 

”Convenția-cadru pentru protecția minorităților naționale” prevede, de asemenea, că 

“edificarea unei Europe tolerante și unite depinde nu numai de cooperarea dintre state, ci 

și de bunele relații între autoritățile locale, respectând însă Constituția și integritatea 

teritorială a fiecărui stat”. În fine, tratatele internaționale ale României cu vecinii săi au 

clauze generale privind relațiile externe între autoritățile locale, în sensul că guvernele 

vor sprijini aceste activități. In context trebuie avut în vedere cadrul general al Legii 

151/1998 privind dezvoltarea regională în România, care precizează că obiectivul 

prioritar al politicii de dezvoltare regională în România este stimularea cooperării 

interregionale, interne și internaționale.  

 

 

PRIMIRI: 

 

Exploatările miniere reprezintă proiecte pe termen lung, pentru funcționarea sau 

închiderea acestora fiind nevoie de consultanță tehnică și expertiză specializată. 

Exploatările miniere cuprind în special extragerea de minereuri, aceste elemente având 

un număr impresionant de utilizări. Strategia funcționării activității de minerit este de a 

crea produse cu valoare adăugată și valoare orientată spre client. Închiderea minei la 

sfârșitul perioadei de exploatare, reprezintă un proces laborios care are în primul rând în 

atenție protejarea mediului și eliminarea oricăror riscuri pentru populație. În județul 

nostru există exploatări miniere în mai multe localități, iar conducerea județeană este 

preocupată de acest sector de activitate. Prin urmare, a fost invitată o firmă de 

specialitate pentru a purta discuții aplicate în consultanță pentru exploatări miniere. 

Astfel, în perioada 21-23 februarie au fost invitați reprezentanți ai unor firme din 

Ungaria, vizita acestora înscriindu-se în continuarea vizitelor din Ungaria, în cadrul 

cărora au fost stabilite jaloanele din cadrul planului de colaborare cu instituția noastră. 

Portofoliul de activitate le recomandă ca specialiști cu multă experiență, împreună cu 



colegii noștri urmând a identifica cele mai bune soluții de exploatare pentru cariera de 

piatră de la Malnaș.  

 

În perioada 12-13 martie a.c., secretarul de stat în  politici naționale  din cadrul 

guvernului maghiar  a întreprins  o vizită de lucru în cadrul căreia au fost organizate o 

serie de întrevederi cu reprezentanți ai  administrației județene, locale, organizații civile 

și culte. 

Pe agenda întâlnirilor s-au regăsit teme legate de proiectele comune privind protecția 

patrimoniului cultural, în acest sens purtându-se discuții cu reprezentanții bisericilor 

istorice din județ, punându-se accent pe tradițiile specifice regiunii. Ca noutate, în ultimii 

ani au fost introduse și programe țintite relansării sporturilor ecvestre. Un alt punct 

important de pe ordinea de zi a fost și educația în limba maternă, în acest sens 

reiterându-se proiectele comune realizate în parteneriat cu Uniunea Cadrelor Didactice 

Maghiare din România, beneficiari direcți fiind comunitățile locale covăsnene. 

O parte din cheltuielile ocazionate de această vizită au fost suportate  de instituția 

noastră. 

 

În data de 21 martie la inițiativa conducerii Consiliului Județean Covasna, a fost 

organizată o întâlnire informală la care alături de reprezentanții instituției noastre au mai 

fost invitați reprezentanți ai asociațiilor de tineret în vederea trasării unui viitor parcurs 

într-un posibil parteneriat cu Asociația „Határtalanul a Magyar Fiatalokért”. În cadrul 

acestei asociații activează membrii din țări ale Europei Centrale și de Est (Slovacia, 

Austria, Serbia, Ungaria, Ucraina și România). Accederea ca membru în această structură 

oferă asociațiilor covăsnene oportunitatea participării la programe și proiecte comune, 

schimburi de experiență sau transfer de informații. Fostul consul maghiar la Miercurea 

Ciuc, actualmente deputat în Parlamentul Ungariei, împreună cu președintele asociației 

au prezentat cartea de vizită și totodată proiecte comune, care vor putea fi puse în 

practică, după ce vom adera la această structură. 

 

În  perioada 9-11 mai o delegație din partea  Ministerului Apărării Naționale, Oficiul 

Național pentru Cultul Eroilor și Muzeul Militar din Ungaria s-a aflat într-o vizită de 

lucru în vederea demarării procedurilor de înființare a unei filiale a oficiului în județul 

Covasna. Scopul creării acestei noi instituții se dorește a fi identificarea, restaurarea și 

protejarea monumentelor militare, mormintelor și operelor comemorative de război 

aflate pe teritoriul județului.  În acest scop au fost vizitate cimitire militare și civile și au 

fost fi studiate documente aflate în patrimoniul Arhivelor Naționale. 

Concluziile  desprinse în urma vizitei  vor duce la inițierea unei cooperări punctuale 

legate de domeniul monumente și cimitire militare. 

 

Consiliul Județean Covasna a avut onoarea să organizeze și să găzduiască în perioada 

20-22 mai Întâlnirea Judecătorilor Curților Constituționale din Bazinul Carpatic, în cadrul 



căreia a fost organizată în data de 21 mai Conferința Judecătorilor Curții Constituționale 

din Bazinul Carpatic. Manifestarea, aflată la prima ediție, dincolo de specificitatea strictă 

a activității Curții Constituționale, a avut intenția de a reuni specialiști constituționaliști 

și de a pune în discuție  subiecte actuale ce fac obiectul preocupărilor tuturor celor 

prezenți,  judecători activi în Ungaria, Slovacia, Serbia și România.  Rolul Constituției 

într-un stat de drept, principiile politice fundamentale ale diferitelor state din Bazinul 

Carpatic și anume Ungaria, Slovacia, Serbia și România, protecția și drepturile 

minorităților naționale au fost temele principale pe structura cărora s-a desfășurat 

întreaga conferință. Au fost invitați și au confirmat prezența reprezentanți ai autorităților 

locale și județene, instituții publice, studenți la drept din cadrul Universității Sapientia, 

membrii ai Baroului de Avocați și ONG-uri. 

 

În perioada 26-29 mai municipiul Sfântu Gheorghe împreună cu instituția noastră au 

fost gazdele unor acțiuni legate de promovare culturală (târg de carte, festival de carte și 

literatură contemporană). De asemenea a mai avut loc și vernisajul Expoziției Cinegetice 

din Ținutul Secuiesc, în cadrul căruia a fost acordat Ordinul de Merit Venator Terrae 

Siculorum. Ministrul Mediului Apelor și Pădurilor a răspuns pozitiv invitației noastre, de 

a participa la manifestare. 

 

În perioada 24 - 26 iunie localitatea Bodoc a fost gazda celei de-a IV-a ediții a 

Campionatului Internațional de Atelaje cu 2 și 4 cai. Manifestarea a fost organizată în 

parteneriat de către Consiliul Județean Covasna, Federația Ecvestră Română, Asociația 

AGROSIC și bineînțeles gazda evenimentului, Primăria Comunei Bodoc. În localitatea 

Olteni a fost amenajată o pistă ecvestră de competiție, catalogată ca cea mai frumoasă din 

țară. În țara noastră există doar trei terenuri de competiție, cel din Olteni fiind de nivel 

internațional. Alegerea acestuia pentru desfășurarea acestui concurs reprezintă o garanție 

a calității acestei investiții, Federația Ecvestră Română urmărind respectarea standardelor 

impuse pentru acest nivel. Terenul a fost proiectat de domnul Fintha Gabor din Ungaria 

domnia sa fiind unul dintre cei mai renumiți constructori de terenuri pentru concursurile 

de atelaje din lume.  

În calitate de coorganizatori am susținut această manifestare oferind ajutor ori de câte 

ori ni s-a solicitat acesta. În concursul din acest an au fost înscrise 18 atelaje cu doi cai, 

echipele fiind legitimate în România, Grecia și Ungaria.  

La festivitatea de decernare a premiilor au fost prezenți ministrul Mediului, Apelor și 

Pădurilor și un secretar de stat din cadrul Ministerului pentru Politici Publice din 

Ungaria.  

 

În țara noastră începând cu anul 2020, Parlamentul României a declarat ziua de 4 iunie 

Ziua Tratatului de la Trianon. Cu acest prilej sunt organizate comemorări anuale în tot 

județul Covasna. 



În anul trecut,în data de 4 iunie au fost organizate în Piața Centrală din municipiul 

Sfântu Gheorghe, cu ocazia împlinirii a 102 ani de la semnarea Tratatului de la Trianon, o 

serie de manifestări, momente artistice și o slujbă Te Deum. Programul a fost organizat 

împreună cu Consiliul Național Secuiesc și Consiliul Maghiarilor din Transilvania. 

 

În perioada 6-7 iunie firma de consultanță în exploatări miniere din Ungaria a trimis o 

delegație de specialiști în vederea continuării programului comun demarat în anul 2021. 

Aceștia, împreună cu autoritățile locale au expertizat exploatări miniere din județ, 

urmând a propune planul și strategia optimă pentru viitor.  

 

Printre alte acțiuni dedicate în anul trecut  unor iluștri înaintași, viața și personalitatea 

lui Czetz János se desprinde de departe ca rigurozitate necruțătoare, imparțialitate, duritate 

în pedeapsă , dar generozitate în răsplată, fără dorințe de  răzbunare, fără urmă de egoism, așa 

cum  a fost descris de generalul Bem. 

O statuie a înaintașului, cel mai tânăr general al Revoluției Ungare de la 1848 și 

directorul fondator al Academiei Militare Naționale din Argentina (Colegio Militar de 

Nation) a fost inaugurată în 8 iunie în Ghidfalău, satul său natal, cu ocazia aniversării a 

200 de la nașterea sa. Statuia cu bustul generalului, a fost realizată din donații publice și 

este opera artistului Demeter István din Odorheiu Secuiesc. La Sfântu Gheorghe a avut 

loc vernisajul unei expoziții în aer liber, o conferință științifică și a mai fost inaugurat un 

monument din lemn. Conferința a fi susținută de istorici care prin prelegerile domniilor 

lor au prezentat audienței aspecte din viața și activitatea lui Czetz János. 

În Argentina este cunoscut drept Juan Fernando Czetz și a adus o contribuție 

deosebită la crearea statului argentinian modern, jucând un rol semnificativ în realizarea 

hărților militare ale țării, alăturându-se ulterior armatei argentiniene, organizând 

facultatea de inginerie militară care astăzi îi poartă numele. 

În anul 1870, președintele de atunci al Argentinei i-a încredințat organizarea 

Academiei militare, la conducerea căreia s-a aflat timp de cinci ani. Amintirea sa mai este 

păstrată și astăzi în patria adoptivă, el reprezentând o punte de legătură între Argentina 

și maghiari. În 1990, în memoria lui Czetz János sabia sfântului patron al Argentinei a 

fost donată Budapestei. Au răspuns invitației de a fi prezenți la această manifestare 

inedită pentru județul nostru reprezentanți ai Ambasadelor Argentinei și Ungariei la 

București, ai Consulatului General al Ungariei din Miercurea Ciuc ai muzeului de Istorie 

din Budapesta, ai Universității de Administrație Publică din București alături de 

personalități locale, istorici oameni de cultură și nu în ultimul rând, reprezentanți ai 

administrației județene și locale. 

 

În data de 19 iunie a.c. la inițiativa domnului președinte, la Centrul Județean de 

Informare și Documentare a fost organizată o întâlnire de lucru la care au fost invitați să 

participe persoane ce activează în zona de lansare de programe turistice, promovare a 

județului Covasna și identificarea tipurilor de turism ce se pliază pe realitatea 



covăsneană. Din Ungaria au fost prezenți reprezentanți ai unor agenții de turism, agenții 

cu portofolii importante la nivel național. 

 

Direcția Generală de Asistență Socială și Protecția Copilului Covasna are o colaborare 

îndelungată cu Fundația Csányi din Ungaria, iar din anul 2018 sunt parteneri într-un 

program lingvistic (lb. engleză și germană), ai cărui beneficiari sunt copii din sistem, mai 

mari de 13 ani. 

Scopul acestei fundații este sprijinirea copiilor talentați, aflați în risc social.   Printre 

proiectele desfășurate se află și învățarea unei limbi străine, prin înscrierea copiilor la un 

concurs on-line într-un program ce se întinde de-a lungul unui an, cu posibilitatea de a 

participa la o tabără școlară în Anglia sau Germania. În data de 27 iulie, directorul 

executiv al fundației împreună cu directorii  DGASPC Harghita și Covasna au  participat 

la un program comun desfășurat în județul nostru, care a vizat stabilirea jaloanelor 

pentru proiectele viitoare și punctarea aspectelor logistice legate de programul lingvistic. 

 

În buna practică de colaborare se înscrie și invitația adresată de partenerii din Ungaria 

pentru a participa la Galopiada Secuiască, ce s-a desfășurat la Pivnițele Uriașului din 

Moacșa în perioada 17-19 iunie. Autoguvernarea Județului Zala din Ungaria a fost 

reprezentată de o delegație condusă de un vicepreședinte al instituției, acesteia 

alăturându-i-se și reprezentanți ai Ambasadei Ungariei la București și ai Consulatului 

General al Ungariei din Miercurea Ciuc. 

 

În data de 9 septembrie în cadrul ședinței de consiliu a Consiliului Județean Covasna 

s-a semnat și ratificat Acordul de Colaborare între Județul Covasna și Consiliul Raional 

Cimișlia din Republica Moldova. Am ajuns în acest punct după 4 ani de la prima vizită 

efectuată în Moldova, alegând  drumul pe care de comun acord a fost stabilită intenția de 

înfrățire, dar care a fost întrerupt de situația pandemică cu evoluție diferită în cele două 

state. Din fericire am depășit toate aceste inconveniente am obținut toate aprobările 

prevăzute de legislația țării noastre, găsindu-ne în fața unui fapt împlinit, reușind 

semnarea acestui acord într-un cadru festiv. 

 

În perioada 9-12 septembrie Consiliul Județean Covasna a organizat a IV-a ediție a 

Kürtőskalács, Festivalul Deliciilor Dulci. Manifestarea se înscrie în seria de evenimente 

subscrise promovării turismului în județul Covasna. Pregătirea kürtőskalács-ului face 

parte din tradiția familiei, este momentul care anunță o sărbătoare, un eveniment 

important ce reunește membrii familiei, prietenii, vecinii și bineînțeles întâmpină și îmbie 

oaspeții. Cu siguranță acest ritual, aroma și gustul pot reprezenta o atracție turistică 

inedită pentru vizitatorii de oriunde. Cu această ocazie a fost pregătit un kürtőskalács 

uriaș ce a avut 15 m. Acesta a constituit simbolul solidarității dintre județele înfrățite din 

Ținutul Secuiesc,  Covasna, Țara Bârsei reprezentată de județul Brașov, Raionul Cimișlia 



din Republica Moldova și județele din Ungaria, în anul trecut reprezentate de județele 

Jász-Nagykun-Szolnok, Csongrád și Békes.  

 

Atât județul Békes, cât și Raionul Cimișlia au organizat în cadrul târgului un stand de 

prezentare. Aici au fost prezentate produse de patiserie tradiționale regiunii și degustate 

vinuri din podgoria Jarguvin și produse lactate produse din lapte colectat în județul 

nostru de o firmă covăsneană. 

Toate județele invitate au oferit câte un premiu la categoriile premiate în concurs. 

 

În anul 2004, în Ungaria a fost inițiat programul Cântă Pădurea, un proiect cultural 

inedit care organizează evenimente culturale non invazive, plimbări, concerte și 

spectacole de teatru în diferite locații, în mijlocul pădurii. Proiectul are calitatea de a fi 

inedit, pe lângă concertele și manifestările artistice care s-au desfășurat în locații alese din 

interiorul pădurii, au mai fost organizate plimbări în timpul cărora, mai ales copiii, au 

venit în contact cu biodiversitatea și au aflat informații valoroase despre importanța 

protejării naturii și despre modul corespunzător de abordare a acesteia. În ceea ce 

privește decibelii, aceștia au fost reglați astfel încât să nu se ajungă la poluarea fonică a 

pădurii și să se respecte principiul non-invaziv care stă de fapt la baza proiectului și care 

dă înainte de toate caracterul aparte al proiectului. Evenimentul s-a desfășurat în data de 

2 septembrie în Brașov, în 3 septembrie în Covasna și în 4 septembrie în județul 

Harghita. Locația aleasă în județul nostru a fost baia populară Sütei din localitatea Bodoc, 

loc în care de altfel consiliul județean a mai organizat evenimente. 

 

Județul Covasna a găzduit în perioada 14-15 octombrie Întâlnirea Vânătorilor din 

Ținutul Secuiesc. Manifestarea se organizează anual prin rotație, în județele Covasna, 

Harghita și Mureș, anul trecut noi fiind organizatori și gazde. Locațiile alese pentru 

desfășurarea tuturor acțiunilor conexe vânătorii au fost Muzeul Cinegetic din Sfântu 

Gheorghe și incinta Castelului Mikó din Olteni. 

În cadrul programului, ca parte integrantă, a fost organizată la Muzeul Cinegetic și 

decernarea premiilor Orbán Balázs. Laureați ai premiului au fost nominalizați din județele 

Covasna, Harghita și Mureș.  Cei 3 președinți de județ prezenți la ceremonie au înmânat 

premiile. Din județul Covasna dl. Kakas Zoltán a fost distins cu premiul Orbán Balázs 

pentru întreaga sa activitate ca specialist și etnograf în cadrul Muzeului Național Secuiesc 

din Sf. Gheorghe. 

 

În data de 4 noiembrie, a fost organizată a doua întâlnire de lucru, la care au luat parte 

reprezentanți ai unor Agenții de Turism din județul nostru și din Ungaria. La discuții au 

fost prezenți colegii din cadrul Asociației pentru Dezvoltarea Turismului, întâlnirea fiind 

mediată de președintele județului.  

 

 



PLECĂRI 

 

În data de 11 februarie domnul președinte a fost invitat și a participat la o serie de 

dezbateri privind posibilitățile de cooperare și programe comune, organizate de  

Secretariatul de Stat pentru Politici Naționale din Budapesta. Pentru anul 2022 situația 

existentă impune măsuri extreme în managementul de criză și implicarea imediată în 

sprijinirea comunităților din Transilvania. 

 

În organizarea Colegiului Siculorum și al Colegiului Mathias Corvinus din Ungaria, în 

perioada 18-20 febr. a avut loc în Budapesta un curs de formare profesională având ca 

teme metode de conversație și dezbatere, strategii de gândire și comunicare. Din partea 

instituției noastre au participat vicepreședintele II, un consilier județean și un consilier 

din cadrul cabinetului vicepreședintelui II. 

 

În perioada 6-11 martie, o delegație condusă de președintele consiliului județean s-a 

deplasat în Ungaria în vederea participării la o serie de evenimente. Astfel, în perioada 6-

9 martie au avut loc lansări de carte în localitățile Eger, Miskolc și Nyíregyháza, urmate 

de dezbateri, proiecții de film, expoziții de fotografii, toate din perioada celei de-a doua 

conflagrații mondiale. Cartea propusă publicului maghiar a fost Înainte spre Valea Uzului, 

carte ce a văzut lumina tiparului la editura Vármegye din cadrul Centrului Cultural al 

Județului Covasna. Din cauza pandemiei, cartea nu a avut un program de lansare așa 

cum ne-am fi dorit și așa cum ar fi meritat, astfel că s-a ales această dată și pentru că în 

data de 8 martie se comemorează trecerea a 105 ani de la repurtarea victoriei pe dealurile 

Magyaros de către armata maghiară. Programul a continuat în Budapesta cu participarea 

la alte două întâlniri organizate de Secretariatul de Stat pentru Programe și Diplomații 

din cadrul Ministerului de Afaceri Externe și de Secretariatul Biroului Guvernamental 

din Budapesta. În data de 11 martie, în prezența ministrului Apărării Naționale și a 

prefectului capitalei maghiare a avut loc la Palatul Gardienilor din Buda vernisajul  

expoziției dedicată Revoluției de la 1848, expoziție organizată de Muzeul Național 

Secuiesc. Din delegație au făcut parte un consilier județean și un consilier din cadrul 

Biroului de Relații Publice. 

 

În data de 10 martie, președintele și vicepreședintele I au fost invitați de către 

Secretariatul de Stat pentru Programe și Diplomații din cadrul Ministerului de Afaceri 

Externe la Budapesta, la o întâlnire informală despre sportul ecvestru, știut fiind faptul 

că localitatea Bodoc împreună cu consiliul județean au construit o pistă pentru concursuri 

de atelaje, pistă ce corespunde standardelor internaționale. Pentru organizarea de 

competiții de nivel internațional în condiții de siguranță și cu respectarea normelor 

internaționale. Rezultatele obținute la concursul ce a ajuns la cea de-a III–a ediție, 

dovedesc o dată în plus că acest sport este atractiv și spectaculos pentru public, foarte 



mulți tineri arătându-și deschiderea spre practicarea de sporturi ecvestre, curse de cai sau 

concursuri de atelaje.  

Guvernul maghiar prin Ministerul Agriculturii au făcut o donație specială, aducând în 

anul  2021 în județul nostru o linie de sânge cabalină, un armăsar kisbéri. 

 

În perioada 3-4 aprilie, la Budapesta, Ministerul de Externe și de Comerț,  prin 

persoana Comisarului ministerial responsabil pentru coordonarea activităților Misiunilor 

Diplomatice din Bazinul Carpatic a organizat o întâlnire de lucru la care au fost invitați 

să participe vicepreședintele II împreună cu doi consilieri județeni, urmând ca în data de 

8 aprilie și domnul președinte să participe la o întâlnire unde vor fi prezentate 

concluziile. Propunerea venită din partea comisarului a fost de a fi discutate noile 

coordonate din cooperarea transfrontalieră, într-un moment special cu un război la 

frontierele celor două țări.   

 

Universitatea Națională de Administrație Publică din Ungaria, a organizat în data de 

6 iulie, la sediul rectoratului universității din Budapesta, o întâlnire informală în care au 

fost propuse spre dezbatere coordonatele Programul Sfântul Ladislau. Acest program 

este un program de formare în limba maghiară oferit de universitate, cu scopul de a 

dezvolta abilitățile organizatorice și de management în serviciul public, extinderea 

cunoștințelor privind politica de dezvoltare administrativă. La această întâlnire a 

participat un consilier județean. 

 

Președintele Consiliului Județean Covasna a primit din partea Fundației Dunaszekcsőért 

Alapítvány propunerea de a trimite un grup de elevi la Tabăra Internaţională Lugio, 

organizată în localitatea Dunaszekcső, judeţul Baranya, în perioada 11-16 iulie. Fiind o 

tabără de istorie și arheologie, grupul de copii a fost selectat pe baza rezultatelor obținute 

la învățătură și la concursul organizat cu tema istorie și arheologie. Acest program se 

încadrează în programul de cooperare dintre judeţele Covasna şi Baranya, copiii 

covăsneni fiind prezenți în această tabără an de an, neîntrerupt de treisprezece ani. Copii 

au fost însoțiți de responsabilul de program, consilier în cadrul biroului Învățământ, 

Cultură, Sănătate, Relații cu ONG-uri. 

 

Autoguvernarea Județului Veszprém, a invitat și în anul trecut un număr de 23 de 

copii și 4 însoțitori de a participa la tabăra de vară pentru copii, organizată în perioada 

23-28 iulie în stațiunea Csopak, din județul Veszprém, lângă lacul Balaton. Copii care au 

fost în tabără provin dintr-un mediu social vulnerabil sau sunt copii instituționalizați în 

cadrul sistemului de protecția copilului Covasna, anul trecut au fost elevi ai școlii Horn 

Dávid din Comandău. 

 

În parcul memorial Ópusztaszer din Ungaria, Autoguvernarea Județului Csanád-

Csongrád a organizat în data de 19 august dezvelirea unei statui ce îl reprezintă pe 



Attila, regele hun. Parcul Memorial Istoric Național este un muzeu etnografic în aer liber, 

unul dintre cele mai cunoscute și vizitate din Ungaria. Parcul se găsește în aria 

administrativă a județului Csanád-Csongrád. Președintele consiliului județean a răspuns 

invitației, fiind prezent la această acțiune. 

 

Autoguvernarea Județului Veszprém, a organizat în perioada 10-13 septembrie în 

stațiunea Csopak, lângă lacul Balaton, festivalul gastronomic intitulat Bakony-Balaton 

Gasztróünnep. La acest eveniment județul nostru a participat cu un complex material 

expozițional și un stand de prezentare. Festivalul include târguri meșteșugărești, 

programe artistice, culturale, prezentarea de oferte turistice din județele înfrățite și nu în 

ultimul rând a fost organizat un concurs de gătit și s-au degustat produse tradiționale. 

Tema gastronomică a fost în ton cu sezonul de toamnă, iar vedete au fost ciupercile. 

Specialiști în micologie au prezentat publicului specii de ciuperci din zona Bakony și din 

Transilvania. Din delegația covăsneană condusă de vicepreședintele II au făcut parte 

angajați din cadrul aparatului consiliului județean. Tangențial cu programul festivalului, 

au mai fost organizate și întâlniri cu conducerea Autoguvernării Județului Veszprém în 

cadrul cărora au fost discutate aspecte legate de programe comune și lansarea de proiecte 

viitoare. Derularea acestui program se finanțează prin intermediul proiectului BGA Zrt. 

din Ungaria, proiect câștigat în anul 2021 de Autoguvernarea Județului Veszprém în 

parteneriat cu județul nostru. Domnul vicepreședinte tangențial cu programul 

festivalului, a avut și o serie de întâlniri cu conducerea  Autoguvernării Județului 

Veszprém în cadrul cărora au fost discutate aspecte legate de programe comune și 

lansarea de proiecte viitoare. 

 

Consiliul Județean a fost invitat de Agenția pentru Dezvoltare Regională Centru 

(ADR) de a participa la întâlnirea internațională a proiectului PGI01518 BIO4ECO 

Sustainable regional bioenergy policies: a game changer ce s-a organizat în perioada 21-22 

septembrie în Pontarlier, Regiunea Jura din Franța.  

Acest proiect implementat prin intermediul Programului Interreg Europe este  o 

inițiativă de cooperare interregională ce își propune îmbunătățirea politicilor pentru 

reducerea emisiilor de carbon. Acest proiect este implementat de ADR Centru, alături de 

alte organizații din Spania, Franța, Finlanda, Letonia și Slovenia. 

În cadrul acestei întâlniri au fost supuse dezbaterii teme legate de îmbunătățirea 

politicilor naționale pentru reducerea emisiilor de carbon, modul în care sectorul forestier 

sprijină dezvoltarea zonelor rurale și montane din Regiunea Jura, prezentarea unor 

situații concrete identificate ca bune practici pentru utilizarea lemnului în construcții și 

alte teme de actualitate. Toate aceste teme propuse în cadrul întâlnirii reflectă  realitatea 

concretă de gestionare a fondului forestier și valorificarea sustenabilă a produselor 

lemnoase în județul nostru, reprezintă priorități justificându-se prezența noastră în acest 

proiect. În cadrul proiectului, fiecare regiune organizează evenimente și vizite de studiu 

focusate pe îmbunătățirea instrumentelor politice abordate. Prin Acordul de Colaborare 



semnat în 13.09.2022 între ADR Centru și Consiliul Județean Covasna pentru un 

parteneriat activ în vederea implementării activităților prevăzute în proiectul BIO4ACO, 

a fost desemnat un consilier din cadrul Biroului Managementul Proiectelor, aceasta 

participând la programul întâlnirii.  

 

Consiliul Judeţean Covasna şi Primăria Municipiului Sf. Gheorghe organizează anual 

Galopiada Secuiască, cu scopul de a prezerva şi promova tradiţiile ecvestre secuieşti. 

Evenimentul este considerat semifinala regională, premergătoare Galopului Naţional din 

Budapesta. Concurenţilor, clasați pe primele patru locuri, li se oferă posibilitatea de a-şi 

demonstra măiestria în arta călăritului la Galopul Național din Ungaria. Consiliul Județean 

Covasna a primit din partea directorului de organizare a Galopului Național invitația de 

a participa la a XV-a ediție a concursului internațional ce s-a desfăşurat în perioada 30 

septembrie - 2 octombrie,la Budapesta. Anul trecut județul,Covasna a fost reprezentat 

de 3 concurenți, reprezentând orașul Sf. Gheorghe, respectiv comunele Sâncraiu și 

Lupeni. La acest eveniment a participat un consilier județean și consilieri din cadrul 

Biroului de Relații Publice, aceștia organizând și un stand de promovare turistică a 

județului. 

 

Biroul europarlamentarilor maghiari din cadrul Parlamentului European au organizat o 

serie de întâlniri și vizite de lucru la care a fost invitată și instituția noastră. Președintele a 

început această deplasare la Budapesta, unde s-a întâlnit cu vicepremierul Ungariei, 

împreună cu care a participat la o serie de întâlniri în cadrul căror au fost discutate noile 

coordonate impuse de situația transfrontalieră. Ulterior s-a deplasat la Bruxelles unde 

alături de delegația condusă de vicepreședintele II, din care au mai făcut parte și 

consilieri din cabinetul acestuia și ai președintelui, au luat parte la programul organizat 

de instituția europeană, întâlniri cu politicieni din diferite grupuri parlamentare. Printre 

subiectele ce au făcut obiectul discuțiilor s-au egăsit și identificarea și cunoașterea 

mecanismelor de promovare, lobby-ul instituțional, atragerea de fonduri europene și 

inițierea de noi parteneriate la nivel european. Programul s-a desfășurat în perioada 8-12 

octombrie. 

 

În perioada 20-23 octombrie la Békéscsaba, Ungaria s-a organizat Festivalul şi târgul 

cârnatului. Organizatorii acestui festival se mândresc cu o tradiţie de aproape 25 de ani, 

devenind în timp o amplă manifestare gastronomică şi de turism, având un impact 

pozitiv  asupra turismului regional și dovedind totodată importanţa turismului de 

evenimente. De la acest festival a pornit ideea organizării festivalului cârnaților în județul 

Covasna. An de an - pe baza reciprocității – participăm la acest la concurs și la 

programele culturale, gastronomice, organizate ca programe adiționale festivalului.  

Și anul trecut am onorat invitația Autoguvernării Judeţului Békés de a ne înscrie cu o 

echipă la acest concurs gastronomic. Din delegația consiliului județean au făcut parte 



angajați din cadrul aparatul de specialitate și a fost condusă de Administratorul Public al 

județului Covasna.  

 

Fundația pentru  Reprezentarea Intereselor Europene ale Etniilor Maghiare 

HUNINEU, în colaborare cu Uniunea Federală a Naționalităților Europene FUEN, au 

organizat în perioada 10-13 noiembrie la Galway în Irlanda, conferința întitulată Forum 

of Minority Regions. Scopul înființării și funcționării acestor organizații este de a asigura și 

sprijini interesele minorităților naționale autohtone din Europa, iar în cadrul acestei 

conferințe tema a fost turismul și utilizarea limbilor naționale. Din partea instituției 

noastre a participat un consilier din cadrul cabinetului președintelui. 

 

Proiectul Promovarea și Îmbunătățirea Metodelor Existente de Participare a Tinerilor PRIME 

2022-2024 are drept scop crearea unui parteneriat transsectorial cu organizații din 

societatea civilă, cu instituții de învățământ superior și de cercetare, precum și cu 

organisme publice interesate în implicarea civică și recunoașterea activității de tineret. 

Obiectivul proiectului este dezvoltarea unor forme de participare a tinerilor din mediul 

școlar la nivelul administrației publice din România, Ungaria și Slovacia, aducând 

răspunsuri la problemele actuale cu care se confruntă profesioniștii care astăzi lucrează 

cu tineri. Proiectul a primit o finanțare de 400.000 euro și urmează a se realiza cu 

participarea Consiliului Național de Tineret și Universitatea din Pécs din Ungaria, 

Universitatea Sapientia din România și Universitatea Selye János  din Slovacia. 

Administrația Studenților din Cadrul Universității Selye János  din Slovacia și Uniunea 

Liceenilor Maghiari din România sunt membrii în consorțiu, iar parteneri sunt 

Autoguvernarea Municipiului Székesfehérvár și Biroul Comisarului pentru Drepturi 

Educaționale din Ungaria și Județul Covasna din România. Prin urmare, Consiliul 

Județean Covasna a fost invitat la semnarea Acordului de Colaborare și la prima sesiune 

de lucru ce s-a desfășurat în perioada 25-26 noiembrie în localitatea Székesfehérvár din 

Ungaria. Au participat vicepreședintele II împreună cu un consilier din cadrul aparatului 

de specialitate. 

 

Sub patronajul Secretariatului de Stat, responsabilul cu relațiile internaționale, din 

cadrul Ministerului Agriculturii a transmis invitația de a participa la cel de-al XI-lea For al 

agricultorilor din Bazinul Carpatic, ce s-a desfășurat în data de 5 decembrie la Budapesta. 

În cadrul forului au avut loc prezentări pe teme actuale din agricultură. Situația din 

Ucraina, exportul de cereale din Ucraina cu tranzitarea României și Ungariei, impun noi 

reguli și obligă la protejarea producției cerealiere interne, știut fiind că multe din 

transporturi au rămas pe teritoriul țărilor tranzitate, influențând negativ prețul 

produselor autohtone.  

 

În perioada 6-8 decembrie în localitatea Hódmezővásárhely, a fost continuat 

programul fiind prezentate bune practici din sectorul agricol. La aceste acțiuni a fost 



prezent președintele consiliului județean și un consilier din cadrul cabinetului 

președintelui. 

 

Structurile de relații externe din aparatul propriu al consiliilor județene reprezintă 

rețeaua propice de comunicare la nivel de relații interjudețene, vizând în primul rând 

diseminarea informațiilor cu privire la oportunitățile de cooperare prin intermediul 

programelor comunitare. Necesitatea promovării județelor, în contextul politicii Uniunii 

Europene, precum și oportunitățile deosebite create prin participarea la derularea unor 

programe comunitare, obligă la eficientizarea structurilor tehnice de Relații Externe din 

cadrul consiliilor județene.  

 

Promovarea valorilor culturale a prezentat și va reprezenta o prioritate. Prezentarea 

cărții de vizită culturale a județului s-a făcut prin programe diversificate concertate. 

Județul Covasna, deține un patrimoniu cultural pe care avem datoria de a-l conserva, 

promova și transmite generațiilor viitoare  

Ca o recunoaștere a faptului că dimensiunea internațională adaugă plus valoare, 

principalele orientări și obiective ale Compartimentului de Relații Publice au fost 

întărirea și intensificarea formelor de cooperare internațională, reușindu-se oficializarea 

unei relații cu o regiune din Republica Moldova. În acest moment dificil pentru toată 

zona estică a țării e important să fim solidari și dacă situația o va impune, îl asigurăm pe 

partenerul moldovean de tot suportul nostru.  
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